

Защита чувств верующих: переосмысление проблемы

Мамедов Алиаскер Эльманович,
аспирант Московского педагогического государственного университета
mamedov.aliascker2014@yandex.ru

Статья посвящена социально-правовой оценке Закона о защите чувств верующих, анализу зарубежного опыта в этом вопросе, исследованию различных мнений о данной уголовно-правовой норме. Автор поддерживает уголовно-правовую охрану религиозных убеждений и делает попытку ответить ряду критиков статьи 148 УК РФ, в том числе на основе судебной практики ЕСПЧ. Вывод: уголовная норма нуждается в конкретизации и смягчении, однако охрана религии от диффамации нужна.

Ключевые слова: защита чувств верующих, оскорбление верующих, диффамация религии, свобода совести, свобода слова, ЕСПЧ, ООН.

Protection of Feelings of Religious Believers: Rethinking of the Problem

Aliasker E. Mamedov
Postgraduate Student of the Moscow Pedagogical State University

The article is dedicated to a socio-legal evaluation of the Law on Protection of Feelings of Religious Believers, an analysis of the foreign experience on that front, studies various opinions on this criminal law provision. The author supports criminal law protection of religious beliefs and attempts at giving an answer to some critics of Article 148 of the Criminal Code of the Russian Federation, including based on the judicial practice of the ECHR. Conclusion: the criminal provision needs to be specified and softened but religion should be protected against defamation.

Keywords: protection of feelings of religious believers, offending religious believers, defamation of religion, freedom of conscience, freedom of expression, ECHR, UN.